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Sistemi di disequazioni

Date piu disequazioni, ci proponiamo di trovare in R le loro
soluzioni comuni e cioe I'insieme intersezione degli insiemi
di soluzioni delle singole disequazioni date.

si dice allora che lI'insieme delle disequazioni date
costituisce un
Sistema di disequazioni
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Sistemi di disequazioni

Consideriamo un sistema di n disequazioni (neN).

Ogni disequazione del sistema ammette l'insieme di soluzioni S;, con
i=1,..,n. rl)l (x) > O — Sl
Dy(x)>0— 59

Dy (x)>0— Sy,

L'insieme s delle soluzioni del sistema considerato e dato da:

S=SNS,N.NS
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Sistemi di disequazioni

Risolvere un sistema significa determinare l'insieme
iIntersezione degli insiemi costituiti dalle soluzioni delle singole

!

Cioe, per risolvere un sistema bisogna:

disequazioni

1. risolvere separatamente ciascuna delle disequazioni che lo
compongono;

2. confrontare sull’asse reale le soluzioni delle singole
disequazioni;

3. determinare le soluzioni comuni.
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Sistemi di disequazioni

Esercizio 1. Risolvere il seguente sistema:

x+7<0
x—-13=0

Soluzione. Si risolvono separatamente le due disequazioni

*x+7<0= x < =7

*x-1320= | x =13
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Sistemi di disequazioni
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Sistemi di disequazioni

Esercizio 2. Risolvere il seguente sistema:
x+2>0

2
x"=3x-4=0

Soluzione. Si risolvono separatamente le due disequazioni

"

*x+2>0= |x>-2

e x*-3x-4=20:

x?=3x-4=0=x,, = +32:/9+16 = x, =-Lx,=4
’ 2

=x=<-le x=4
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Sistemi di disequazioni

> S=}2,—11J|}1,+w[©—2<xs—1 e x=4
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Sistemi di disequazioni

Esercizio 3. Risolvere il seguente sistema:
x—-17<0
2
3x"=2x+9=0

L] L] k L] L] L]
Soluzione. Si risolvono separatamente le due disequazioni

3

*x-17<0= x <17

2
*3Ix " -2x+9=0=> Si calcola il discriminante

A=b’-dac=4-108=-104< 0= VxER
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Sistemi di disequazioni

1

x <17
VxER
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Sistemi di disequazioni

Esercizio 5. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di | grado:

(x+2 <
J5
Ay 4> 2x;12

Soluzione: risolviamo separatamente le due disequazioni che

costituiscono il sistema

x+2 x+2 x+2 —=~/5x
—

— <x=>—7 —x<0(
V5 V5 Js

<O:x+2—x/§x<0
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Sistemi di disequazioni

x+2—\/§x<0 =>xﬁ—\/§}2<0

Xy
La quantita in parentesi € un numero negativo, per farla
diventare un numero positivo possiamo moltiplicare tutti i
termini della disequazione per -1 ricordando di cambiare

anche il verso della disequazione

x(\/g—l)—2>0=> x> \/52—1

e soluzione della prima disequazione
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Sistemi di disequazioni

e3y_4 — 2x;12>O=> 9X-JZ;2X+JZ>O

7 0 0 e soluzione della
— /X >U= [ X > seconda disequazione

x> 2
- J5-1 mmy x>\/§_1

) e soluzione
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Sistemi di disequazioni

Esercizio 6. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di Il grado:

(x*=1<0

x2=5>0

"

Soluzione: risolviamo separatamente le due disequazioni che

costituiscono Il sistema.

. x2—5=0=>x1,2= = = +y/5
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Sistemi di disequazioni

—]l=x<l1

X< - ix>J§

— J

‘ Il sistema NON ammette soluzioni
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Sistemi di disequazioni

Esercizio 7. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di Il grado:

R2+J§SO
x> =5>0

"

Soluzione: risolviamo separatamente le due disequazioni che

costituiscono Il sistema.

X’ +/3=<0= %ER
++/20 +24/5 55

2
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Sistemi di disequazioni

AxER
X< - 5,x>\/§

— J

‘ Il sistema NON ammette soluzioni

Sistemi di disequazioni - Esercizi



Sistemi di disequazioni

Esercizio 8. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di Il grado:

S5x°+2>0

2
x>0

"

Soluzione: risolviamo separatamente le due disequazioni che

costituiscono il sistema.

¢ 5x242>0=|=VxER

e X2>0= = Vx=0
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Sistemi di disequazioni

‘VxER
Vx=0

- — Vx == O e la soluzione del sistema.
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Sistemi

Esercizio 9. Risolvere il seguente sistema :

3x+1>0
x"—4=0

"

Soluzione: risolviamo separatamente le due espressioni algebriche

che costituiscono il sistema.

* 3x+1>0= 3x>—1=>x>—l

3

e ¥’ -4=0=|x=-2, x=2
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Sistemi di disequazioni

' 1

) — X = 2 & la soluzione del sistema.
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Sistemi di disequazioni

Esercizio 10. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di |l
grado:

X —x+2>0

x2+5x+6<0

J\u

2
x° >5x

-

Soluzione: risolviamo separatamente le tre disequazioni che

costituiscono il sistema.

°x2—x+2=0=>x1,2= —=A<0 = VxER
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Sistemi di disequazioni

X —x+2>0

IxX*+5x+6<0

2
x° >5x

_5+ _ ~-5+1 /-3
'x2+5x+6=x1’2= 5425 24= <

2 2

2
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Sistemi di disequazioni

VxER

- 3<x=<-2

e

- — _3 < X < —") | & la soluzione del sistema.
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prodotto




Disequazioni di tipo particolare

Consideriamo una disequazione del tipo
Fy(x)" Fy(x) >0

Affinché il prodotto di due fattori sia POSITIVO & necessario che tali

fattori siano concordi (cioe, abbiano lo stesso segno)

|

Si possono trovare le soluzioni di tale disequazione determinando
il segno dei valori assunti da F, e da F, al variare della x e

successivamente il segno del loro prodotto
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Disequazioni di tipo particolare

Osservazione. Se la disequazione e del tipo
Fy(x)- Fy(x) <0

Affinché il prodotto di due fattori sia NEGATIVO € necessario
che tali fattori siano discordi (cioe, abbiano segno opposto)
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Disequazioni di tipo particolare

Osservazione. Risolvere la disequazione x-1>0 significa andare
a considerare tutti i valori x>1

Assegnando alla x Assegnando alla x
valori min\ori di 1 valori magg7rl di 1
A A
([ x-1<0 \ r x-1>0 N\
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Disequazioni prodotto

Esercizio 1. Risolvere la seguente disequazione:

(1 — Zx)- (x2 -3x - 4)> 0

Soluzione.

Passo 1.

Studiamo separatamente il segno dei due fattori ponendoli >0
1

* [ >0=1-2x>0= 2x<1=>x<5

1
= F >0 se x<—

2
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Disequazioni prodotto

*F,>0=x>-3x-4>0

x2—3x—4=0=>x1,2 _ +3+£/9+16 o = —1,x, =4

2

=x<-1 e x>4

= F,>0se x<l e x>4
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Disequazioni prodotto

Quindi:

1
F >0 se x<—

2

F,>0se x<lex>4

Passo 2.

Riportiamo i risultati sull’asse delle ascisse indicando con una
linea continua gli intervalli di positivita e una linea discontinua gli
intervalli di negativita
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Disequazioni prodotto

1
*]-2x>0se x<— =« (1-2x) (> -3x-4)>0

e x*-3x-4>0se x<-1 e x>4

Passo 3. Facciamo il PRODOTTO DEI SEGNI dei due fattori e
consideriamo gli intervalli col segno positivo

1
) <-le —<x<4

2
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Disequazioni prodotto

Osservazione 1.
Se la disequazione fosse stata col segno <0

(1 — 2x)- (x2 —-3x — 4)< 0

-1 0 1/2 4

Bisognava considerare gli intervalli col segno negativo

—1<x<l e x>4
2
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Disequazioni prodotto

Osservazione 2.
ATTENZIONE!!!

Non confondere disequazioni prodotto con i sistemi di disequazioni!!!
Nei sistemi non si valuta il segno delle disequazioni, ma le soluzioni
comuni individuate dal tratto di linea continua

"(1 — 2x)> 0
(x2 —3x— 4)> 0

.

-1 0 1/2 4

S
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Disequazioni prodotto

Esercizio 2. Risolvere la seguente disequazione:

Gc+1)G>=-5x+4)=0

Soluzione. Studiamo separatamente il segno dei due fattori

*x+1>0= |x>-1

e x —5x+4>0:

)c2—5)c+4=O=)cl,2 = +52i3 = X, =1,x2 =4

=x<1 e x>4
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Disequazioni prodotto

* x+1>0 se x>-1

(x+l)° (x2 —5x+4)> 0)

¢ x’—5x+4>0se x<1lUx>4

S LY U o]
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Disequazioni prodotto

Esercizio 3. Risolvere la seguente disequazione:
2
X - (x +x+1 )< O

Soluzione. Studiamo separatamente il segno dei due fattori

*[1>0= |x>0

¢ F,>0=x"+x+1>0

—1x+1-4

X +x+l=0=x, = , = A <0

= VxER
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Disequazioni prodotto

* v>0se x>0 x'(x2+x+l)<0

e ' +x+1>0 se VXER
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Disequazioni prodotto

Esercizio 4. Risolvere la seguente disequazione:

x-(x+1)~(x—l)>0

Soluzione. Studiamo separatamente il segno dei tre fattori

° F >0= x>0

* [, >0=x+1>0 =x>-1

*F,>0=x-1>0 =x>1
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Disequazioni prodotto

e x>0 se x>0
*x+1>0 sex>-1
e x-1>0 sex>1

x°(x+1)°(x—l)>0
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Disequazioni quoziente

Una disequazione quoziente € una disequazione del tipo:

O, (x) >0
O, (x)

Affinché il rapporto sia positivo € necessario che numeratore e
denominatore siano concordi (cioe abbiano lo stesso segno)

Si possono trovare le soluzioni di una tale disequazione
determinando il segno dei valori assunti dalla Q, e dalla Q,

al variare della x e successivamente il segno del loro
rapporto
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Disequazioni quoziente

Osservazione. Se la disequazione ¢é del tipo

O, (x) <0
O, (x)

Affinché il quoziente sia negativo € necessario che numeratore e
denominatore siano discordi (cioe, abbiano segno opposto)
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Disequazioni quoziente

Osservazione

Un quoziente si annulla
se e solo se
Il numeratore e zero e

NON e definito se il denominatore e nullo

O, (x)
=0< Q/(x)=0
O, (x) )
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Disequazioni quoziente
Esercizio 1. Risolvere la seguente disequazione fratta:

x—-1

> 0;
X+ 2

Soluzione. Studiamo separatamente il segno delle due funzioni

e x—-1>0 = x>1

e x+2>0 = x>-2
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Disequazioni quoziente

Esercizio 1. Risolvere la seguente disequazione fratta:

Soluzione. La disequazione assegnata e costituita da quattro
fattori. Il segno della disequazione dipendera dal prodotto dei

segni dei 4 fattori.
- F

F - Fy

Studiamo separatamente il segno delle quattro funzioni
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Disequazioni quoziente

Prendiamo ciascuna funzione e la poniamo = 0

(=2)-(-x%)

(le poniamo solo >0 se nel testo non c’e |'uguale) x.(x2 +2)

B (x=2)=0 x=2

K, (1_x2)2() -1=x=1

F x>0 x>0 ATTENZIONE! Questi fattori

Ky (x2+2)>0 Vx ER

NON vanno posti =0

perche si trovano al

denominatore!
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Disequazioni quoziente

Riportiamo i risultati sullasse reale indicando con una linea
continua gli intervalli di positivita e una linea discontinua gli intervalli
di negativita e poi facciamo il prodotto dei segni delle quattro
funzioni.

*x=2 > X
T I I D

e —]l=x=<l F, o — — @ — — = — = — = —
F, ===&===0

*x>0 F,

e VXER - @ - @ -

Allora prendiamo gli intervalli con il segno positivo

m [-10[Uf12]
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Disequazioni quoziente

Osservazione 1.
Se la disequazione fosse stata col segno <0

(x—2)-(1—x7) -0

2
x-(x"+2)
Allora avremmo preso gli intervalli con il segno negativo
-1 0 1 2
> X
Pl L] 4
F) e - @ o —————— ==
F, ==—=t+===0O
F,

O+ T+ O
m—p -1 0.1 o] 2o
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Disequazioni quoziente

Osservazione 2. Questo grafico quindi ci indica dove
respressione (x —2)-(1-x7)e

x (x> +2)
slgosive)

he
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Disequazioni quoziente

Esercizio 2. Risolvere la seguente disequazione fratta:

A +1<0

X +x+1

Soluzione. Riscriviamola con un unico denominatore

2
X+x" +x+1 X +2x+1
<) <= < ()

2 _ 2
X +x+1 X +x+
Studiamo il segno di numeratore e denominatore

¢ X*+2x+120 = (x+1)*=0 = VxER
e x"+x+1>0; A<0 = VxER

Si annulla per x= -1
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Disequazioni quoziente

Si annulla per x= -1

e X*+2x+1=0 = VxER

e X’+x+1>0; =VxER

Ricordiamoci che il segno della disequazione di partenza € <

-1 0
|

Q
Q,

+ +

Il rapporto non € mai negativo in tutto R.
Pero nel punto x=-1 si annulla in quanto si annulla il numeratore!!!

‘ x= -1 e soluzione

207 4
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Disequazioni quoziente

Esercizio 3. Risolvere la seguente disequazione fratta:

-1 - 21 > ()
x +1

Soluzione. Riscriviamola con un unico denominatore

—x"-1-1 —x° _2>O© (x +2)

>0<=
: 1 1
x +1 X+ x° +

Per risolvere la disequazione basta osservare che: |l

denominatore € sempre strettamente positivo e che |l
numeratore € sempre strettamente negativo

‘ La disequazione NON e mai verificata
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Disequazioni quoziente

Esercizio 4. Risolvere la seguente disequazione fratta:

3 —3 > ()

*+4 x*+5

Soluzione. Calcoliamo il m.c.m. dei quozienti al | membro

37 +5)-30+4)_ 36745
(x> +4)Jx* +5) (x> +4 +5)
= 7 > \> 0
(x> +4 Jx*+5)
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Disequazioni quoziente

= - S \> 0
(x> +4)x* +5)

Per risolvere la disequazione basta osservare che:

- il numeratore € un numero positivo,

- il denominatore ¢ il prodotto di due fattori sempre
strettamente positivi

m) \VxE R elasoluzione
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Disequazioni quoziente
Esercizio 5. Risolvere la seguente disequazione fratta:

4x +9

< -3
x? +1

Soluzione. Riscriviamola con un unico denominatore

4x+9+3x" +3 3x° +4x +12

<0 = > <0

x°+1 x”+1

Studiamo il segno di numeratore e denominatore

e 3y 44x+12>0 =A=16-144=-128<0 = VxER
e ’+1>0 = VxER
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Disequazioni quoziente

3x? +4x+12
<

* 3x’+4x+12>0 = VxER ENTIE
* X' +1>0 = VxER

Quindi sia numeratore che denominatore sono sempre
strettamente positivi

m) |La disequazione NON & mai verificata
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Disequazioni quoziente

Esercizio 7. Risolvere il seguente sistema di disequazioni:

V3,
X
x—~2
<
5x

C+x>0

0

-

) ()< x< \/5 & la soluzione
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